

# 今年以来，习近平总书记走过大江南北

本报记者 刘少华

从冰天雪地到花开满园、从西南边陲到东南沿海、从中原大地到青藏高原、从最高学府到田间地头，从冬奥体育场馆到民族博物馆到革命纪念馆、从交通枢纽到南水北调工程、从社区到医院到企业到学校、从国家公园到移民新村、从文化街区到自然保护区到牧区……今年以来，习近平总书记考察调研的足迹遍布祖国大江南北。

今年以来，伴随着习近平总书记考察调研的脚步，中国继续大步前进。

## 每个月至少有一次考察调研

半年多，习近平总书记已经进行了8次国内考察调研，所到之处，既有革命老区、革命圣地，也有改革前沿、开放热土，去的最多的还是普通老百姓的家中。

每个月，习近平总书记至少会有一次考察调研。

1月18日至19日，习近平总书记分别在中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇和市长陈吉宁、河北省委书记王东峰陪同下，冒着严寒先后来到海淀、延庆、张家口等地，深入体育场馆、训练基地、交通枢纽等，实地了解北京2022年冬奥会、冬残奥会筹办情况。

2月3日至5日，习近平总书记在贵州省委书记谌贻琴和省长李炳军陪同下，先后来到毕节、贵阳等地，深入农村、社区、超市等考察调研，给各族干部群众送去党中央的关怀和慰问。

3月22日至25日，习近平总书记在福建省委书记尹力、省长王宁陪同下，先后来到南平、三明、福州等地，深入国家公园、生态茶园、文物保护单位、医院、农村、企业、学校等，就贯彻党的十九届五中全会精神、推动“十四五”开好局起好步、统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展等进行调研。

4月19日，在清华大学建校110周年校庆日即将来临之际，习近平总书记来到清华大学考察。习近平代表党中央，向清华大学全体师生员工和海内外校友致以节日的祝贺，向全国广大青年学生致以诚挚的问候。

4月25日至27日，习近平总书记在广西壮族自治区党委书记鹿心社和自治区政府主席蓝天立陪同下，先后来到桂林、柳州、南宁等地，深入革命纪念馆、农村、企业、民族博物馆等，就贯彻党的十九届五中全会精神、开展党史学习教育、推动“十四五”开好局起好步等进行调研。

5月12日，习近平总书记在河南省南阳市就经济社会发展进行了调研。5月13日下午，习近平总书记在河南省委书记王国生和代省长王凯陪同下，深入南阳市淅川县的水利设施、移民新村等，实地了解南水北调中线工程建设管理运行和库区移民安置等情况。

6月7日至9日，习近平总书记在青海省委书记王建军、省长信长星陪同下，先后来到西宁市、海北藏族自治州等地，深入企业、社区、自然保护区、农村等进行调研。

7月21日至23日，习近平总书记在西藏自治区党委书记吴英杰、自治区政府主席齐扎拉陪同下，先后来到林芝、拉萨等地，深入农村、城市公园、铁路枢纽、宗教场所、文化街区等看望慰问各族干部群众。

## 在考察调研中强调，要深入学习党的创新理论，加强党史学习教育，同时学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力

今年是中国共产党成立一百周年。在全党开展党史学习教育，是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。

今年以来，在各地考察调研中，习近平总书记多次强调党史学习教育的重要意义。

在贵州，习近平总书记强调，要结合即将开展的党史学习教育，从长征精神和遵义会议精神中深刻感悟共产党人的初心和使命，落实新时代党的建设总要求，实事求是、坚持真理，科学应变、主动求变，咬定目标、勇往直前，走好新时代的长征路。要深入学习党的创新理论，加强党史学习教育，同时学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

在福建，习近平总书记强调，福建是革命老区，党史事件多、红色资源多、革命先辈多，开展党史学习教育具有独特优势。要在党史学习教育中做到学史明理，明理是增信、崇德、力行的前提。

在清华大学，习近平总书记强调，当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重任。广大青年要爱国爱民，从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量，不断坚定“四个自信”，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想。

在广西，习近平总书记强调，广西红色资源丰富，在党史学习教育中要用好这些红色资源，做到学史增信。学史增信，就是要增强信仰、信念、信心，这是我们战胜一切强敌、克服一切困难、夺取一切胜利的强大精神力量。

在青海，习近平总书记强调，我们党在百年奋斗中，培育形成了一系列各有特点的革命精神，集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风，是激励我们不懈奋斗的宝贵精神财富。在党史学习教育中做到学史崇德，就是要引导广大党员、干部传承红色基因，涵养高尚的道德品质。一要崇尚对党忠诚的大德，广大党员、干部永远不能忘记入党时作出的对党忠诚、永不叛党的誓言。做到始终忠于党、忠于党的事业，做到铁心跟党走、九死而不悔。二要崇尚造福人民的公德，广大党员、干部要站稳人民立场，始终同人民风雨同舟、生死与共，勇于担当、积极作为，切实把造福人民作为最根本的职责。三要崇尚严于律己的品德，广大党员、干部要慎微慎独，清清白白做人、干干净净做事，努力做一个高尚的人、一个纯粹的人、一个有道德的人、一个脱离了低级趣味的人、一个有益于人民的人。要建设忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍，继续加强党风廉政建设和反腐败斗争，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，确保党的肌体健康。

在西藏，习近平总书记强调，学史力行是党史学习教育的落脚点，要把学史明理、学史增信、学史崇德的成果转化为改造主观世界和客观世界的实际行动。要在锤炼党性上力行，教育引导广大党员、干部发扬党的光荣传统、赓续红色血脉，用伟大建党精神滋养党性修养，坚定理想信念，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，胸怀“国之大者”，始终用党性原则修身律己，切实以坚强党性取信于民、引领群众。

## 每次考察调研都各有专题

今年以来，习近平总书记的每次考察调研，都各有专题。年初，习近平总书记来了一趟“冬奥行”。



1月18日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在位于北京市海淀区的首都体育馆，同国家花样滑冰队和短道速滑队运动员、教练员等亲切交流。新华社记者 鞠鹏摄



5月14日上午，习近平在河南省南阳市主持召开推进南水北调后续工程高质量发展座谈会并发表重要讲话。图为座谈会前，习近平于13日在考察途中临时下车，走进一处麦田察看小麦长势。新华社记者 王晔摄



4月26日下午，习近平在广西柳工集团有限公司察看产品展示。新华社记者 鞠鹏摄



7月22日下午，习近平在位于西藏拉萨西郊的哲蚌寺考察。新华社记者 谢环驰摄

1月18日—19日，习近平总书记深入北京、河北两地三赛区，考察调研北京冬奥会、冬残奥会筹办工作，对各项筹办工作取得的积极进展给予充分肯定。习近平总书记强调，筹办北京冬奥会、冬残奥会，再一次体现了党的领导和举国体制、集中力量办大事的制度优势。

国运兴，体育兴。百年前爱国主义教育家张伯苓的“奥运三问”，振奋发聩：“奥运举办之日，就是我中华腾飞之时！”

北京冬奥会、冬残奥会之后，北京将成为世界上第一个“双奥城市”。“过去一年是极不平凡的一年，有惊涛骇浪，也有奋力拼搏，还有成功

和胜利，大家都有同样的感受，每个人都都很了不起！今年是‘十四五’开局之年，大家要继续齐心协力，撸起袖子加油干、好好干，新的一年一定会好上加好！”2月4日，习近平总书记来到贵阳市观山湖区金阳街道金元社区居民中间，发表了热情洋溢的讲话。“五年看头年，起步很关键。”

“十四五”开局之年，建党百年之际，习近平总书记在多次考察中，都将推动“十四五”开好局起好步作为重要专题进行调研。在主持召开北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会时，习近平总书记强调，北京冬奥会、冬残奥会是我国“十四五”初期举办的重大标志性活动。

在福建考察调研时，习近平总书记强调，“这次到福建，一个大的背景是党的十九届五中全会召开之后，‘十四五’开局，围绕这一主题作调研；也是来看望福建的父老乡亲。”

3月24日下午，福建福光股份有限公司。进车间、看工艺、问销路，习近平总书记对这家企业自主创新饶有兴致。福光的发明专利摆满了一面墙。

“‘十四五’时期我们国家再往前走，必须靠创新。随大流老跟着人家是不行的。现在就看谁能抢抓机遇，谁有这样的担当和使命，谁有这样的能力做好。抓创新不问‘出身’，只要能为国家作出贡献，国家就会全力支持。谁能做好都是国家的功臣栋梁。”

4月，在清华大学建校110周年校庆日即将来临之际，习近平总书记来到清华大学。他殷切嘱托，党和国家事业发展对高等教育的需要，对科学知识和优秀人才的需要，比以往任何时候都更为迫切。

习近平总书记指出，一个国家的高等教育体系需要有一流大学群体的有力支撑，一流大学群体的水平和质量决定了高等教育体系的水平和质量。一流大学建设要坚持党的领导，坚持马克思主义指导地位，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，抓住历史机遇，紧扣时代脉搏，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务构建新发展格局，把发展科技第一生产力、培养人才第一资源、增强创新第一动力更好结合起来，更好为改革开放和社会主义现代化建设服务。

5月，初夏时节，习近平总书记专题调研南水北调。“我对这件事一直十分重视。南水北调工程事关战略全局、事关长远发展、事关人民福祉。之前看到相关报告，我说这件事要专门来研究一次。”

习近平总书记强调，实践证明，党中央关于南水北调工程的决策是完全正确的。

对于推进南水北调后续工程高质量发展座谈会，习近平总书记定位为：“深入分析南水北调工程面临的新形势新任务，研究论证下一步怎么干，对南水北调后续工程建设做一个总体性、指导性意义的部署。”既积极，又慎重。既要有大格局，又要很缜密。要遵循确有需要、生态安全、可以持续的重大水利论证原则。”

“加快构建国家水网主骨架和大动脉”提上了日程，相关任务写入“十四五”规划纲要。习近平总书记感慨：“水网建设起来，会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷，会载入千秋史册。”

6月、7月，习近平总书记两次踏上青藏高原。在青海，习近平总书记看企业、访社区、进农村、考察自然保护区，发表重要讲话，为推进青藏高原生态保护和高质量发展指明方向。

在西藏，习近平总书记尽可能地多看一些地方，多接触一些当地干部群众。从林芝到拉萨，此起彼伏的“扎西德勒”，载歌载舞的各族群众，哈达、热巴鼓、切玛、青稞酒，幸福的日子宛如绽放的格桑花。

作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席到西藏庆祝西藏和平解放，这在党和国家历史上是第一次，习近平总书记强调：“就是要表达党中央对西藏工作的支持，对西藏各族干部群众的关怀。”

世界屋脊上的千年冰雪、崇山峻岭见证了习近平总书记对青藏高原的支持与关怀。

## “我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

在丹江口水库的一个移民村，九重镇邹庄村，习近平总书记的几句话，迅速传遍了全国各地。“我们党的一百年多不容易、多么艰难，但有一条，这个党建起来就是为了老百姓。人民就是江山。共产党打江山、守江山，守的是为什么？就是守人民的心啊。人民拥护我们党，我们党就有生命力。”

考察调研中，习近平总书记经常强调的是，坚持以人民为中心的发展思想。

在贵州，习近平总书记指出，共同富裕本身就是社会主义现代化的一个重要目标，要坚持以人民为中心的发展思想，尽力而为、量力而行，主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题，让群众看到变化、得到实惠。

在福建三明市沙县总医院，习近平总书记强调，人民健康是社会主义现代化的重要标志。三明医改体现了人民至上、敢为人先，其经验值得各地因地制宜借鉴。要继续深化医药卫生体制改革，均衡布局优质医疗资源，改善基层基础设施条件，为人民健康提供可靠保障。习近平总书记勉励说：“我很关注你们的改革。这是一种敢为人先的精神，人民至上、生命至上理念的觉悟担当。”

考察调研中，说到人民群众的生活，习近平总书记有太多的话温暖人心。

“老百姓的幸福感来自哪里？就来自良好的生活环境。要坚持以人民为中心，提高服务质量，提升格调品位，努力打造世界级旅游城市、宜居城市。”在广西桂林考察时，习近平总书记向当地负责同志强调。

“我到地方考察，总要到农村、城市社区，看看人民群众生活得怎么样，有什么好的经验可以交流推广，有什么操心事、烦心事需要我们解决。”在青海西宁考察时，习近平总书记这样强调。习近平总书记关心人民群众，人民群众看在眼里、记在心里。

在青海，索南才让以朴实的话语，道出了真挚的心声：“牧民生活好，全靠党的政策好，衷心感谢党、衷心感谢总书记。”在西藏林芝市，习近平总书记来到巴宜区林芝镇嘎拉村村民达瓦坚参家中做客，仔细察看卧室、厨房、储藏室、卫生间等，并同一家人围坐在客厅里聊家常。

“总书记心里装着老百姓，他详细了解了我家的收入情况、收入来源等，问得可仔细呢！”达瓦坚参感动地说。在广西桂林市全州县才湾镇毛竹山村，习近平总书记走进村民王德利家中，从客厅到卫生间，从厨房到熏腊肉的柴房，问有没有热水洗澡、电价贵不贵、自来水从哪来，看得很细，问得也很细。

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”王德利激动地说。“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”习近平总书记回答道。